

超越自我  
再创时尚新风



雷达表新款“赛瑞克斯”系列  
表壳和表带以不易磨损的高科技陶瓷  
制成，表面和表后盖为蓝宝石水晶。  
备有男女两款可供选择。  
售价：人民币¥18,500元

瑞士 雷达表  
**RADO**  
Switzerland

北京办事处 电话:(010)65239125 上海办事处 电话:(021)64267963 广州办事处 电话:(020)83568137 Internet:www.rado.com

风采 Trends 2000年第1期 定价:人民币20元

ISSN 1005-9911  
100\_991006  
12>

张丽玲

采访也是一种累

本刊专访:  
Anna Sui 擅调鸡尾酒

新春与白色继续约会

ating With White Again

在接受《风采》的采访前，张丽玲刚在一个电台做完直播。她的情绪还沉浸在和听众的交流中。“有着太多的感动……”《我们的留学生活》的播出，作为本片导演的张丽玲，成了众媒体追逐的对象。“采访也是一种累！”

同来的还有一个摄影师，不声不响，忙前忙后地拍摄我们采访。后来知道，他叫远藤一弘，日本人，也是本片的摄影。我们这次采访的片段将会放进片中，作为《我们的留学生活》最后一集——“反响篇”

# 张丽玲 采访也是一种累

## 你不能改变我的命运

日本 东京成田机场——一切都是从那里开始的。

1989年的夏天，21岁的张丽玲踏上日本的国土。她的慌张开始在下机后的几小时，说好来接她的人始终未露面。之前，她的兴奋让她有足够的心理优势审视挤满机场大厅来日留学的同胞：双眼茫然的女孩；四处张望的小伙子；拖着八九个巨大行李箱的中年男子……她甚至还猜想这行李箱中的物什——锅碗瓢盆，整个家当都带齐了。眼前的这些人，背井离乡，把后半生当赌注全压了上去。张丽玲不由得感叹起他们的命运。

她开始怀疑接她的人会不会来。张丽玲一句日语不会，连最简单的“你好”都说不了。心情由兴奋逐渐变得沮丧、失望……感叹别人命运时，却不知道自己的命运。

“有时人的命运真脆弱！”张丽玲想到还在国内，上飞机那一瞬间。张丽玲乘的是“北京——东京”的航班。当时是“六四”后，坐飞机的人少，就并到了“北京——大连——东京”的航线。张丽玲持的出境卡是在北京出境，因此到了大连后不让出关，怎么解释都没用。张丽玲甚至找到机长，让他们给写了保证书都还不

行，让张丽玲再买机票飞回北京。“我说不可能的，天下哪有这种笑话，你们把我弄错了，还让我回北京。”后来机长返回时把她带回了北京，张丽玲在北京跟他们死纠缠，“其中肯定要遇到很多不尊重人格的事情。我特别不习惯这些，我知道我的性格，我可能就会不走了。”

“你们不要改变我的命运！你们不可以改变我的命运！”张丽玲大声地嚷道。

出国留学，其中所要经历的皮肉之苦，甚至是精神上的，张丽玲都有充足的心理准备，“既然是自己的选择那就要为这个选择负责。负责，就意味着付出代价！”

接张丽玲的朋友终于出现在了她的面前，“见到他那一瞬间，我觉得此生此世，从来没见过这么英俊的人！”张丽玲奇怪自己会有这种感觉，“平时我并没觉得他有多英俊呀！”

北京、东京，两个机场遭遇、感触，对张丽玲心灵的震撼胜过以往的所有，“我想我以后的留学生活，一定要用心去感受、体验周围的人和事。”也从迈出机场那一刻起，张丽玲就想到，“那些三四十岁了的人，为了一个小小的目标和理想，能抛开家庭、事

业，把后半生都压在九个行李箱中……拍下来，把这一切拍下来，肯定是一个悲壮的故事，让人震撼……”

## 错也要错到底

上日语学校、打工、考大学、读硕士、进大仓商社。张丽玲在日本的留学生活已是六个年头了。

“我一直没忘记走出成田机场时的念头——我要一台摄像机，记录我们的留学生活。告诉我的亲人、朋友，告诉我们的同胞，告诉他们真实的留学生活，我有这种使命感。”

1995年开始筹备《我们的留学生活》。张丽玲去了日本富士电视台。“疯子”、“神经病”、“脑子不正常”、“心血来潮”……一个年轻人有这种热情是好的，但你也异想天开了点。电视台的人如此接待了她。你一没设备二没经验三没钱，就算以上三条都成立，第四点，你公司会答应吗？会开除你的。

“我这个人比较顽固！”小时候张丽玲跟别人打架，哪怕打得头破血流，都只会自己去河边洗一洗，掉进了河中差点淹死，爬出岸时照样把衣服晾干再回家。张丽玲不快不慢，“他们只是想快点打发我走。我说我是没有拍摄记录片的经验，但我认为我不

## 张丽玲简历：

《我们的留学生活》  
总策划、制片、导演、解说  
1967年9月 出生于浙江省  
1989年6月 自费留学日本  
1995年3月 获得日本国立学艺大学戏剧舞台导演专业硕士学位  
1998年4月 任株式会社·大富代表取缔役社长  
1995年8月 筹备记述片《我们的留学生生活》在日本的日子  
1996年3月 正式开机  
1998年6月 正式完成  
耗时3年，回跟踪拍摄 66人，拍摄素材带 1000 盘



需要经验，在我身边发生的人和事，远远超过我以前所看到的小说、故事。忠实地把能感动我的记录下来就可以了……”

有了《上海人在东京》，你还做干嘛？朋友心疼她：“你这么辛苦，花这么大的代价，不划算。”张丽玲的父母更是反对：“你好不容易奋斗这么长时间，如果公司开除你……”“我既然有这样的想法，离开公司的决心还是有的！当然不开除更好了。”张丽玲想想也有道理：自己30多了，假如被开除，拍完这部片子，就没公司愿意要你了。30来岁的人可不比20来岁时能找到工作。这些年辛苦积攒起来的积蓄也会花掉，说不定还会欠一屁股债，怎么办？“错，也要错到底！”张丽玲还是义无反顾。

1996年《我们的留学生活》正式开机。

### 先做人 再做片子

“头一个阶段是最苦的，我需要让所有的人认同我的想法，跟我一块

去做，而且，跟我有一样的心情去做。”

机场给张丽玲的印象太深了，《我们的留学生活》第一集，就是从机场开始的。先是跟各个学校联系，问他们有没有留学新生过来。打听到当天有四个学生到，张丽玲就去了机场。

“一看就是中国人！”韩松（片中主人公，摄制组跟拍了他两年半）是他们第一个接触的对象。“一开始我不是很喜欢他，他身上有一种优越、傲慢的作风。”不管你在国外时有什么样的背景，到这儿你就什么都不不是，并且你不会有很好的发展。张丽玲深知留学的艰辛，这也是刺激她要记录这一切的动力。

接着是“哭着出来的”王尔敏……

《我们的留学生活》拍摄过60多个人。中途有退出的、有不再适合继续拍下去的、也有去世的……“拍纪录片你付出的绝对是生命，因为你不知道这一个人你跟跟跟，最后不能成

为作品，中途断了。当你已拍的东西成不了作品的时候，你付出的这一段生命就没有意义了。”

“每天都在斗争！”张丽玲形容她面对镜头前的那群拍摄对象，内心的不平静，“他们共同和我做一件事情，但他们成了我的牺牲品。他什么都跟你说，把藏在心底严严实实的东西告诉你，这种情况下我要考虑我是否该把他公之于众。”

“他们给我那么多理解和信任，这也让我很痛苦。这种痛苦也正是他们的信任。”一集关于“国际婚姻”的片子，如果播出，对象的婚姻一定解体，“他们把自己暴露在你面前，你再暴露给观众，你会觉得对他是一种出卖。这种情况下，做片子还是做人？我选择做人！”

### 人本来应该吃苦

张丽玲做过演员。“我是个喜欢感动别人、感动自己、也喜欢被别人感动的人。我做演员是因为我觉得这个职业棒。没有任何职业要比它更能

感动人了……”

“每天处于一种感动兴奋之中！”拍摄的那些日子，张丽玲像是吃了兴奋剂，夜里三点回家，四点就起床了。回家时要经过一条僻静的小路，走着走着就睡着了，“咻”的一响，拎着的袋子掉在地上。“困得不行了，拿针扎也不醒，但一说到片子，马上就没睡意，我也不知道为什么。”

最开始张丽玲只打算拍一年。一个人的精力是有限的，“平均每天只有两小时的睡眠。我再能顶，毕竟也只是个人。我以这个来评判我只能做一年。”

拍了有一年多后，张丽玲的身体严重透支。“我咳嗽到什么份上？眼泪、鼻涕、汗水掉到地上，自己都无意识了。”

“人总不能就这样死吧！”一个拍摄对象看着张丽玲越来越虚弱的身体状况，抗议起来，“要么去医院，要么我不让你拍了。”“我也不是为了

干给别人看的。这么多让我感动的人和事，因为我的原因就停下来，太对不起人家了。”一到医院，大夫就把张丽玲“扣”了起来，“你这样下去会死人的。”

住院20多天后，“我以为我成了超人，因为我把一年的觉全睡了。”

有人把留学称作“洋下乡”，以一种戏谑的态度消解了留学不能承受之重。餐馆中刷碗、洗碟……翻阅留学生活诗情画意的一面，也就看到了不为人所知的辛酸、沉重，“我的经历也和别的留学生的经历一样，我是没刷过碗，但我站过前台、打过杂工……”张丽玲不愿再多说，“我可以不说吗？我不想让我妈知道，我也是这么苦过来的，她会苦得更厉害……”

“人本来就应该吃苦，吃过了苦，人才能成长，才能珍惜得到的东西，所以我并不认为那是什么了不起的事。”

张丽玲现在的身份是日本“株式



会社·大富”的代表取缔役社长。问她将来还会不会再从事纪录片？“我不是为了拍片而拍片，如果还能让我触动，非要做不可的，我还会做的。”

文/蔡兼朝 图/洪波

